

Raport final de activitate AO „Speranța Terrei” pentru anul 2023

A. Date despre proiect

26.12.2023

Informații privind Beneficiarul: Asociația Obștească „Speranța Terrei”

Persoana de contact: Feodora Rodiucova, președinta Asociației Obștești „Speranța Terrei”

Adresa: mun. Bălți, str. Borodin, 26, ap. 13 „A”

Telefon: +373 696 15 982

e-mail: rodiucova@gmail.com

Echipa de implementare:

Outreach – Feodora Rodiucova, Svetlana Malofeeva, Valerii Ghidulianov

Contabil – Natalia Oboroc

Asistent de proiect – Eduard Rodiuco

Managerul proiectului: Margarita Preachina

Beneficiari:

Grupul țintă/beneficiari direcți:

1. Persoanele care trăiesc cu HIV
2. Persoanele adulte fără adăpost
3. Persoanele care consumă droguri și
4. Migranți externi

Beneficiari indirecți:

Populația teritoriilor deservite, instituțiile medico-sanitare publice, autoritatea publică locală din localitățile raioanelor Ialoveni, Ungheni, Glodeni.

Denumirea proiectului: „*Profilaxia și prevenirea riscurilor de îmbolnăvire de tuberculoză în raioanele Ialoveni, Ungheni și Glodeni*”

Scopul: scopul general al proiectului „*Profilaxia și prevenirea riscurilor de îmbolnăvire de tuberculoză în raioanele Ialoveni, Ungheni și Glodeni*” constă în contribuirea la atingerea obiectivelor Programului Național de răspuns la tuberculoză pentru anii 2022-2025 în raioanele Ialoveni, Ungheni, Glodeni prin îmbunătățirea notificării cazurilor de TB și acordarea suportului complex beneficiarilor programului de screening pulmonar pentru depistarea tuberculozei și altor maladii cu afectare pulmonară.

Obiectivele generale ale proiectului:

1. Realizarea activităților de depistare activă a TB și maladiilor pulmonare prin screening-ul activ al grupurilor din contingentele eligibile.
2. Asigurarea cu servicii de informare, consiliere și comunicare a grupurilor populaționale din contingentele eligibile pentru Programul de screening activ.
3. Analiza impactului asupra situației epidemiologice a activităților sinergice dintre structurile medico-sanitare din unitățile administrativ-teritoriale deservite cu organizațiile societății civile active în controlul tuberculozei.

Perioada de implementare și acoperirea geografică a proiectului:

02 mai 2023 – 31 decembrie 2023 în raioanele Ialoveni, Ungheni și Glodeni.

Contract de finanțare nr.: 05/02-07/07 semnat la data de 02 mai 2023

Bugetul conform contractului de finanțare: 312 300,0 lei

B. Date privind rezultatele implementării proiectului

Descriere succintă a proiectului

Proiectul a fost elaborat în contextul provocărilor majore cu care se confruntă derularea eficientă a Programului Național de Răspuns la Tuberculoză, cum ar fi, depistarea tardivă și rata înaltă a persoanelor nediagnosticsate în grupurile defavorizate și populațiile-cheie din Republica Moldova; barierele geografice, administrative, stigmatizarea și discriminarea populației din RM expuse riscului de îmbolnăvire de TB; agravarea factorilor socio-economici asupra sănătății publice în contextul crizelor: sanitare (infecția SARS-CoV-2), energetice și ai refugiaților din Ucraina; răspunsul slab a sistemului de sănătate la provocările crizelor menționate.

Proiectul își propune să ofere suport structurilor medico-sanitare din unitățile administrativ-teritoriale raioanelor Ialoveni, Ungheni, Glodeni pentru aplicarea în practică a recomandărilor Dispoziției Ministerului Sănătății nr.107/d din 27.02.2023 „Cu privire la organizarea și desfășurarea screening-ului pulmonar prin radiografie digitală pentru a. 2023” în scopul depistării active a tuberculozei și cancerului bronho-pulmonar în localitățile rurale și cele cu bariere în accesarea

oportună a serviciilor medicale.

Obiectivele specifice și activitățile proiectului

O1. Realizarea sesiunilor informative cu medicii de familie, ftiziopneumologii, coordonatorii teritoriali ai PNRT și specialiștii epidemiologi raionali privind acțiunile care vor fi întreprinse în populație din contingentele eligibile pentru screening;

O2. Elaborarea listelor persoanelor din contingentele eligibile pentru screening-ul pulmonar prin conlucrarea eficientă cu medicii de familie și specialiști – ftiziopneumologi, infecționiști, epidemiologi;

O3. Elaborarea planului investigațional a grupurilor populaționale din contingentele eligibile pentru screening.

O4. Informarea beneficiarilor de screening-ul privind acțiunile preconizate: transport, investigare și monitorizare, cu obținerea acordurilor verbale;

O5. Organizarea și deplasarea cu unitățile de transport a beneficiarilor Programului de screening către instituția medico-sanitară de localizare a serviciului radiologic cu examinarea acestora;

O6. Realizarea screening-ului verbal al beneficiarilor;

O7. Consilierea și comunicarea cu beneficiarii Programului de screening despre acțiunile care urmează să fie rulate după screening;

O8. Suportul instituției medico-sanitare referente în înrolare în tratament și monitorizare a pacienților diagnosticați cu Tb, în corespundere cu rezultatele investigațiilor și recomandărilor specialiștilor;

O9. Realizarea sesiunilor informative cu beneficiarii Programului de screening privind avantajele înrolării acestora;

O10. Distribuirea materialelor informative, pliantelor și broșurilor care conțin informații accesibile privind tuberculoza, metode de diagnostic și tratament;

O11. Analiza impactului activităților sinergice ale structurilor medico-sanitare din unitățile administrativ-teritoriale cu organizațiile societății civile active în controlul tuberculozei la nivelul teritoriilor acoperite asupra situației epidemiologice a Tb.

Modul de implementare a proiectului

Proiectul a fost implementat în corespundere cu Planul de acțiuni, stipulat în Contractul nr. 05/02-07/07 din 02.05.2023. Reșind din **Obiectivul specific 1 (O1)**, pe parcursul perioadei de raportare, de către echipa A.O. „Speranța Terrei” au fost convocate și desfășurate **5 ședințe de informare** despre efectuarea lucrului conform Dispoziției Ministerului Sănătății nr.107-d din 27.02.2023 despre implicarea corectă a tuturor

actorilor, care vor activa în procesul realizării proiectului dat. Îndeplinind **Obiectivele specifice 2 și 3**, echipa **Asociației Obștești** a întocmit Listele persoanelor și planul investigațional de examinare radiologică a locuitorilor din grupurile de risc sporit la TB din regiunile Ungheni, Ialoveni și Glodeni. Listele au fost coordonate cu șefii IMSP „CS Ialoveni”, „CS Ungheni”, „CS Glodeni”, medici pulmonologi și medici șefi Centrelor de sănătate, Oficiilor medicilor de familie. Au fost identificate contingentele populaționale eligibile pentru a fi incluse pe lista beneficiarilor Programului de screening.

Executînd **Obiectivele specifice 3 – 7** lucrătorul outreach și managerul proiectului s-au deplasat în teritoriu cu scop de efectuarea screening-ului pentru 412 beneficiari; au însoțit 412 beneficiari spre „CS Ialoveni”, CS „Ungheni”, SR „Glodeni” și centrul consultativ Glodeni la examinarea radiologică, examinarea după necesitate a medicului ftiziateru, apoi au colectat rezultatele screening-ului și controlului radiologic, le-au introdus în formă electronică pentru pregătirea raportului CNAM.

În mod obligatoriu fiecare beneficiar a fost informat despre locul exact de prezentare (pentru comoditatea beneficiarilor cu patologii loco-motorii aceștea erau îmbarcați în apropierea domiciliului), despre data și ora prezentării. De la bun început colaboratorii asociației obștești au informat despre beneficiile înrolării în Programul de screening, obținînd consimțămîntul interlocutorilor (*Anexa 4 a Dispoziției MS nr.107/d din 27.02.2023*), despre necesitatea colectării sputei pentru examinare microbiologică după caz.

Pe parcursul perioadei de raportare lucrătorii A.O. „Speranța Terrei” au desfășurat informarea populației din satele raioanelor Ialoveni, Ungheni și Glodeni, distribuind materiale informative despre tuberculoză în număr de 450 (*patru sute cincizeci*) exemplare pentru sensibilizarea cunoștințelor cetățenilor despre prevenire, transmitere, semne și simptome, diagnosticarea și tratamentul maladiei TB.

Așadar, au fost executate toate componente-cheie din Planul de acțiuni ale proiectului.

Toate persoanele eligibile au beneficiat și de pachete alimentare motivaționale, prevăzute de proiect.

Specialiștii Asociației Obștești în comun acord cu medici de familie, companiile de transport și serviciile radiologice au elaborat planul de activități, ora, locul, data și punctul exact de colectare a beneficiarilor pentru transportarea lor la punctul de destinație (serviciul radiologic a CS, CMF) conform Listelor beneficiarilor, coordonate din timp.

În mod obligatoriu fiecare beneficiar a fost informat despre locul exact de prezentare, despre data și ora prezentării. De la bun început colaboratorii asociației obștești au informat despre beneficiile înrolării în Programul de screening, obținînd consimțămîntul interlocutorilor. Beneficiarii au fost informați și despre necesitatea de a răspunde la întrebări privind prezența semnelor și simptomelor sugestive pentru TB. Obținînd rezultatele investigațiilor radiologice beneficiarii cu suspiecții la TB/alte boli pulmonare au fost

informații despre necesitatea examinării cazurilor suspecte de către specialiști relevanți, cum ar fi: ftiziopulmonologi, oncologi, cardiologi.

Suntem îndeosebi mulțumiți de munca care a fost stabilită cu Departamentul de Ftiziopulmonologie al SR „Ialoveni”, medic-șef dl Ilia Cernenco și cu ftiziopulmonologii de la Centrul consultativ din Glodeni dna Ludmila Guriev și Baian Veziteu (Ibraghimova), unde momentan a fost colectată sputa pentru examinare microbiologică și efectuată colectarea sângelui.

Atingerea obiectivelor proiectului

Atingerea obiectivelor proiectului reprezintă îndeplinirea cu succes a scopurilor și rezultatelor stabilite inițial în cadrul proiectului. Aceasta implică o abordare planificată, monitorizată și gestionată a activităților pentru a asigura că proiectul își atinge scopurile și produce rezultatele dorite. În acest sens de idei putem spune că, obiectivele atât generale cât și specifice ale proiectului „Profilaxia și prevenirea riscurilor de îmbolnăvire de tuberculoză în raioanele Ialoveni, Ungheni și Glodeni” au fost atinse totalmente. Au fost organizate și desfășurate 5 sesiuni informative cu medici de familie, ftiziopulmonologi, șefii CS și SR privind acțiunile întreprinse în populație din contingentele eligibile pentru screening.

E de remarcat faptul că, conform Listelor beneficiarilor care au fost pregătite de către CS/OMF/medici ftiziopulmonologi/cabinetul individual, nu toate persoanele grupurilor de risc se prezintă la medic, la unitatea de transport pentru a fi supuși examenului cu raze X, ceea ce a creat dificultăți în depistarea activă a tuberculozei și altor maladii pulmonare.

Încă un punct nu poate fi ignorat. Aceasta se referă la dificultatea întocmirii listelor în acele localități în care nu pot fi identificate categoriile de beneficiari identificați pentru screening. Acest lucru s-a întâmplat cu OMF Năpădeni din regiunea Ungheni. Din trei sate care fac parte din OMF, cu o populație de 2 600 de locuitori, a fost identificată doar 1 persoană care trăiește cu HIV, restul aparțin altor categorii (a se vedea Ordinul Ministerului Sănătății nr. 123 din 17.02.2023). Din cauza dată noi nu am putut atinge cifra planificată de Proiect – 150 (executat – 132).

Activități realizate versus planificate

Nu sunt

Rezultatele obținute

Datorită derulării Proiectului în total au fost evidențiate 114 persoane cu suspexții la diferite patologii, Ungheni – 43, Ialoveni – 35, Glodeni – 36. Pentru confirmarea cazurilor suspecte la TB - 18 Ialoveni, 20 – Ungheni, Glodeni – 24 așteptăm rezultatele clinice și de laborator. Din numărul total 412 persoane examinate, 11 - persoane care trăiesc cu HIV, 42 – persoane adulte fără adăpost și 354 – migranți externi.

Realizarea indicatorilor

Numărul de beneficiari planificați pentru atingere și acoperire conform angajamentelor proiectului constituia – 450, a câte 150 per raioane implicate în proiect.

La finalizarea proiectului am executat 412, per raioane: Ungheni – 102, Ialoveni – 152, Glodeni – 158. Aceasta diferență se datorează unui număr mic, ba chiar, și lipsa persoanelor eligibile pentru investigația radiologică în unele sate din subordinea unor Oficiilor medicilor de familie.

Impactul

Conclucrarea cu serviciul de asistență socială a populației, cu colaboratorii asistenței medicale primare, cu serviciul de poliție pentru identificarea persoanelor fără adăpost, migranți externi a făcut posibil de a activa eficient.

Echipa AO, analizând listele de beneficiari, a acordat asistență persoanelor fără adăpost în tranșele I și II, furnizând haine, încălțăminte și produse de igienă personală. Toate persoane eligibile au beneficiat și de pachete alimentare motivaționale, prevăzute de proiect. Iar implicarea organelor de drept a ajutat la căutarea și transportarea persoanelor cu dependență de alcool și a persoanelor fără loc de trai către unitatea de transport, ceea ce a avut un impact pozitiv asupra screening-ului și depistării TB și a altor boli la persoane neasigurate cu acces redus la servicii medicale.

Este dificil de supraestimat impactul pozitiv al acestui proiect în identificarea cazurilor de TB și a altor patologii pulmonare și cardiovasculare. Anume, datorită implementării lui am putut identifica **114 de** cazuri de diverse patologii, cum ar fi:

leziuni fibroase, opacități nodulare, hilita – 28;

bronșită cronică – 71 cazuri,

modificări pneumopleurofibroase – 10 cazuri;

sechele TB- 8 ;

fibroza – 7;

bronhopneumonie și debut la pneumonie – 10 cazuri;

probleme cardiace (aortice, cardiomegalii) – 16;

osteocondroza cutiei toracice – 4;

calcinate – 5;

pleurezie – 3;

TB pulmonară și proces TB infiltrativ- 2;

Lichid în plămâni – 2 cazuri;

maladia autoimună – 1;

relaxare hemidiafragmală – 1,

a câte 1 caz de bronhopneumopatie, suspjecție la cancer pulmonar și să le trimitem prompt către medici specialiști. Cu tristețe constatăm că aceeași persoană are mai multe abateri deodată.

Schimbări față de bugetul aprobat

În procesul de implementare a proiectului, ne bucurăm să comunicăm că nu au fost înregistrate niciun fel de modificări sau abateri în ceea ce privește bugetul aprobat. Echipa noastră a gestionat cu atenție resursele financiare, respectând în totalitate alocările inițiale, ceea ce a contribuit la o implementare eficientă și transparentă a tuturor activităților planificate.

Monitorizarea și evaluarea/metode de evaluare a succesului/rezultatelor

Monitorizarea și evaluarea reprezintă un aspect esențial în gestionarea proiectului de profilaxie și prevenire a tuberculozei și vizează colectarea, analiza și interpretarea datelor pentru a evalua performanța și impactul proiectului. Activitățile de monitorizare au derulat permanent, fiind desfășurate pe toată perioada de implementare (02 mai – 22 decembrie 2023) și includ colectarea, introducerea în format electronic a datelor obținute cu completarea tabelului de performanță.

nr. de sesiuni de informare	nr. de persoane transportate	nr. de persoane investigate radiologic	nr. de pacienți diagnosticați cu TB din numărul de beneficiari ai Programului de screening	nr. persoanelor cu suspiecții la patologie
5	412	412	9	114

În total au fost examinate 412 persoane, per raioane:

Ungheni – 102, Ialoveni – 152, Glodeni – 158.

Numărul persoanelor cu suspiecții la patologie – 114, dintre care:

Ungheni – 43, Ialoveni – 35, Glodeni – 36.

Persoane care trăiesc cu HIV – 11, persoane fără adăpost – 42, consumatori de droguri – 5 și migranți externi – 354.

Pentru confirmarea cazurilor suspecte la TB - 18 Ialoveni, 20 – Ungheni, Glodeni - 24 așteptăm rezultatele clinice și de laborator.

Pe parcursul derulării proiectului, echipa AO „Speranța Terrei” a realizat evaluări continue pentru a identifica probleme apărute și pentru a face ajustări în timp real, cum s-a procedat în raionul Glodeni. Activitatea noastră în raionul Glodeni a fost mai dificilă. În timpul întâlnirii cu directorul CS „Glodeni”, medicul a menționat că deja a fost petrecută radiografie digitală mobilă și a remarcat că activitatea noastră va fi posibilă doar la sfârșitul tr. III - încep. tr.IV. Nu am putut insista. Prin urmare, activitatea identificării active a tuberculozei a început atât de târziu, aproape la sfârșitul proiectului. Acesta a fost motivul principal de a ne adresa la CNAM, solicitând prelungirea termenului contractului până la 22 decembrie. În decembrie, a fost semnat acord adițional cu privire la prelungirea termenului contractual, ce a făcut posibil să îndeplinim examinarea radiologică numărului beneficiarilor planificat pentru raionul Glodeni – 158.

Cooperare cu alți parteneri, APC, APL.

Pe parcursul implementării proiectului echipa AO „Speranța Terrei” a stabilit bune parteneriate cu reprezentanții autorităților publice locale (primarul municipiului Bălți Alexandr Petcov, secretarul Consiliului Irina Serdiuc, Direcția generală asistență socială, sănătate și protecția familiei al primăriei municipiului Bălți și al secției de sănătate, Elena Zvaris, Viorica Leanco; șefii Centrelor de Sănătate din Glodeni, dna Viorica Ciobanu, CMF mun. Bălți, dl Pavel Florea, Spitalul Republican din Ialoveni, sef-adjunct Galina Vîrtosu să desfășoare acțiuni comune pentru planificarea transportării beneficiarilor și efectuarea screening-ului oral, transmiterea lor către medicii specialiști în domeniu, precum și desfășurarea campaniilor de informare la nivel municipal.

Executarea bugetului proiectului

Gestionarea finanțării primite este integrată, iar raportarea regulată către donatori este esențială pentru a asigura transparența și corectitudinea utilizării fondurilor. Este important să menționăm că toată documentația corespunzătoare este păstrată pentru a susține fiecare cheltuială și sunt respectați cerințele specifice ale donatorilor în ceea ce privește raportarea și evidențierea cheltuielilor. Pentru fiecare activitate au fost alocate sume corespunzătoare, conform tranșelor :

Tranșa I – 37 400,50 lei

Tranșa II -78 326,50 lei

Tranșa III -166 700,71 lei

Total – 282 427,71 lei

26.12.2023

Semnătura administratorului